

别把学生当“商品”

■卓雅

最近几年，高职招生的乱象火烧连营般地侵袭到中学校园。大批专业被撤并，报到率锐减，高职生源危机四伏。在此背景下，高职院校争夺生源已成普遍现象，生源“买卖”则成为行业“潜规则”。高职院校为了让高中教师给学校输送生源，不断抬高收费标准，再将高额利润返还给输送生源的教师。

据报道，各校的“行情”大概每个学生在2000元左右，而且已有学校开出了每生3000元的高价。面对形形色色的高职院校，班主任对其专业介绍、实训条件、就业前景等都淡然置之，却时刻不忘打探各家给学生开出的“身价”。于是，在这场交易中，学生不知不觉中成了商品，被“暗”码标价并放上了“柜台”。

当学生变为商品，教师的定位便也由教书育人的引导者，变成了唯利是图的推销员。值得担忧的是，在教育变为一场商业大战之后，学生的未来和发展便几乎不在老师的考虑范围内，于是，很多教师理所当然地将目光仅仅聚焦在自己究竟能从这场交易中获得多少好处上，无心教学也是自然而然的事。

从锁定目标生源的角度来考虑，高职院校大多把关注的重心放在县乡一级四星以下的高中。这部分高中生考取本科的比例偏小，学生也更有可能成为高职学校的潜在生源。当推荐一个学生读高职的收入，超过教师一个月的工资，而且操心一个学生考取本科要花数倍的心血，这种交易更使一些教师“放弃挣扎”，彻底断了努力提高学校本科升学率的念想，转而心甘情愿地消极怠工，用自己的不负责任去人为制造“差生”。这种不负责任、“毁人不倦”的行为，直接加剧了城乡教育资源质量不均衡的状态。

未成年的学生，对老师往往有一种天然的崇敬感，这就更为老师以此手段牟利创造了条件。其实，很多学生未必没有兴趣和能力上大学，但在物质利益的驱使下，有些老师不惜用打击学生自尊心的方式将学生“赶”进高职院校。这不仅是误导学生的错误，对学生的心理伤害更是不言而喻。而目前职业教育对年轻人吸引力弱的原因之一，便也在于进入高职院校就读会让学生产生低人一等的挫败感。

在这样的背景下，高职院校的生源质量更是严重下降，学生学习的兴趣和信心也严重不足。起点偏低，到校率差，教学计划难以正常推进，课堂教学难得得到学生的配合和响应等问题，反过来又成了高职院校下一步招生的阻碍，从而会形成一种严重的恶性循环。

买来的生源也许可以暂时支撑一所职业学校的“垂死挣扎”，但实际上却是“饮鸩止渴”。为了抽出部分钱“收买”老师，高职院校的学费也水涨船高，这使得一部分原本有意就读的学生望而却步。从更加长远的角度来看，这样的发展模式并不可取。

西方职业教育的成功表明，不用“歪招”一样可以把职业教育办得红红火火。从中国职业教育的现状来看，关键是要提供一种平等的培养通路，要用实实在在的教学和毕业生就业质量，树立过硬的品牌。能够做到这一点，入学率自然不用愁，我国的高职院校才也真正会有未来。

招商

张弓酒是中国老字号白酒品牌，是中华老字号白酒，张弓度之年份酒是张弓酒业重点打造的一款推向全国的中华老字号品牌产品，品质超凡，绵柔甜净，获得市场极高的声誉。

周口报业隆兴商贸有限公司独家代理周口区域的张弓度之年份酒，根据本年度酒业布局和市场发展需要，现面向全市诚招各县市区域代理商，欢迎有志之士加盟发展。

招商电话：18603872888 13592220015

公司地址：周口市建安路（原光荣路）北段路东

国家开放大学周口地方学院(周口广播电视台)2015年春季招生简章

国家开放大学是教育部直属、在广播电视台的基础上组建而成的，以现代信息技术为支撑，主要面向成人实施远程开放教育的新型高等学校。周口广播电视台已被批准为国家开放大学周口地方学院，是一所运用现代信息技术手段和多种媒体优质教育资源，实施本、专科学历教育的公办院校。

一、报名条件

本科专业：具有国民教育系列相同或相近专业高等专科学历者。

专科专业：普通高中、职业高中、技工学校和中等专业学校毕业生。

护理学专业：本科护理学专业招生

对象限于护理学专科毕业、持有护士执业资格证书的在职在岗卫生技术人员。报名者持毕业证书、身份证原件及复印件(护理学专业需持护士职业资格证书原件)，到各市、县电大进行电子照片采集并办理报名手续。

二、招生专业

本科(专科起点)专业：金融学、护理学、法学、小学教育、英语、汉语言文学、计算机科学与技术、机械设计制造及其自动化、土木工程、水利水电工程、工商管理、会计学、园艺等17个专业。

专科专业：社会工作、金融、护理学、法学、汉语言文学、计算机信息管理、建筑施工与管理、会计学、物业管理

理、旅游、人口与家庭等19个专业。

教育部“一村一名大学生计划”专业：园艺技术、园林技术、畜牧兽医、乡镇企业管理。

三、招生报名联系方式、报名截止时间

教学点名称	招生电话
校本部：	0394-8581951
郸城县学习中心	13653941331
沈丘县学习中心	0394-5222180
川汇区学习中心	15303906566
鹿邑县学习中心	0394-7491986
商水县学习中心	0394-5600116
扶沟县学习中心	0394-6266363
太康县学习中心	0394-6928577

水校学习中心 0394-8692140
网址：<http://zk.open.ha.cn> (周口广播电视台唯一官方网站)

报名截止时间：2015年3月12日

四、网络学历教育招生

本科专业：机械设计制造及其自动化、安全工程、土木工程、交通运输、物流工程、小学教育、美术教育、地理科学等。

专科专业：机械电子工程、公路工程、土木工程、铁道交通运输、公路交通运输、铁道机车车辆、铁道车辆、电子商务、采矿工程、高速动车组检修技术。

联系电话：0394—7966928
13839489768 13213226857
报名截止时间：2015年2月20日

画中有话

“就为捞两个”

■文/木须虫 图/朱慧卿

湖南省吉首市一名村干部因贪腐被查后，竟反问：“我当村干部不就是为了捞两个吗，这怎么还违法了？”这道出了村官贪腐问题的严重性和基层治理中法制观念的缺失。

近几年村官贪腐有明显上升趋势。如，2012年辽宁省昌图纪检监察机关受理案件274件，涉及农村136件，占49.6%；2013年受理442件(次)，涉及农村267件，占总数的60.4%，一年上升10个百分点。两年共处分295名村官。这个规律在全国基层县市区，几乎都有类似的曲线。严格来说，并不是贪腐明显上升，而是因反腐力度加大让问题浮出了水面。

村官是乡镇政府驾驭的“快马”，基层治理诸多事项，如征地拆迁、计划生育、综合治理、农村稳定等，都得靠村官们来落实。于现实而言，村官贪腐很大程度并非不会受到监督，而恰恰是上层管理者睁一只眼闭一只眼纵容的结果。如，一些地方村官套取惠农补贴资金到了有违常识的地步，谁都知道其中的猫腻，却谁也不说破，原因不过如此。

如此语境下，说“当村官就为捞两个”，凸显了利欲熏心，却未必不是大实话。一方面源自人本能的贪婪，另一方面也是基于村官贪腐普遍现象的见怪不怪。不仅折射出村官贪腐问题的严重性和基层法制观念的缺失，更折射出基层政治治理的困境。防范村官贪腐，促进村务公开并加强对权力的监督，安上制度的“牢笼”自是必然。而要真正让制度不成为“稻草人”，关键还得促进制度的执行力。

